

# 夜上海

## “桥”遇青吴嘉【青浦】

新意无涯

《魂断蓝桥》《廊桥遗梦》《爱在黎明破晓前》……很多人不约而同地问：“导演怎么那么喜欢让男女主在桥上谈恋爱呢？”

这个“知乎”的问题，中国人很有发言权：“白娘子在断桥上遇到了许仙，牛郎在鹊桥上见到了织女，自古‘桥’遇的恋爱成功率就很高呀！”

8月，青浦、吴江、嘉善三地启动“‘桥’遇青吴嘉”长三角生态绿色一体化示范区百桥打卡活动。有空去走一走长三角最浪漫的几座桥，祝愿单身的你也能在桥上遇到一个“三观”合拍、“五味”相投的梦中人。

申之魅



放生桥



朝真桥



如意桥

# 古桥新韵

◆ 兰兰 玉红

水多的地方自然桥也多，若论上海的水资源，青浦区绝对数一数二，境内21座湖泊，坐拥长达91公里的水岸线，其中的淀山湖滋养着母亲河黄浦江，也是青浦区重要的水源保护地和生态保护区。青浦的桥为数众多，单是朱家角、练塘、金泽这三大古镇，就完好留存着不少年代久远的古桥。

## 朱家角：放生桥

朱家角的放生桥，是上海乃至华东地区最大的五孔石拱桥，也是包括周庄、乌镇、同里等在内的“江南十大名镇”中唯一的大型古桥。放生桥日落，不仅令众多专业摄影师趋之若鹜，也是“人约黄昏后”最浪漫的一场“桥”遇。

桥两岸，随便找一家临水餐厅，都自带观桥

景观位。格调最棒的当属江南第一茶楼，二楼露台上消磨浮生半日，最是惬意不过。

有人如此赞叹：“世间总有那么些地方，第一次到来，因为它的景，第二次到来，却因为它的景。有些风景看过一遍足矣，而有些人却始终看不腻。朱家角古镇就是一个让人始终看不腻的地方。”

## 练塘古镇：朝真桥

“你依我依，忒煞情多，情多处，热如火。把一块泥，捻一个你，塑一个我。”

说起练塘古镇的浪漫，元朝才女管道升和夫君一代书画巨擘赵孟頫久居于此“你依我依”的一段佳话，至今为人津津乐道。

三里长街至今还有10多座古桥掩映在垂柳之间横跨市河，建于明嘉靖年间的朝真桥，是练塘镇上最高最大的单孔弧形石拱桥。

清澈市河静静流淌，古镇时光慢得就像长春园茶馆里传出的评弹，这里也是被称为“共和国掌柜”的陈云少年时常来听书的地方。

在陈云纪念馆后街的领袖铜像馆内，上海最年长的市花白玉兰就“落户”于此，树龄已逾百年。这株百年白玉兰是上海地区最为古老、唯一被列为国家一级保护文物的古树名木，也是上海最古老的市花母株（古树编号0660）。

若有闲暇，一定要到三里塘书局里泡上一壶清茶，埋首古韵书香之余，和恋人劈劈情操也是极好的。

## 金泽古镇：如意桥

“兴于宋，盛于元”的“江南第一桥乡”金泽古镇，至今已有1300多年历史，相比其他古镇，金泽更像是一块天然璞玉，绝少雕琢痕迹，却是秀美天成。

古时金泽，“桥桥有庙，庙庙有桥”，而今，我们还能从金泽放生桥头的总管庙，看出昔日桥庙相依的文化印记。

这座青浦区最西南的古镇，是苏、浙两省进入上海的西大门，也是上海唯一与江苏省和浙江省交界的镇。这样的“桥庙文化”也被反映在了如意桥的桥联上，东联为“后果前因如意桥发心遂意，顾名思义祖师庙主善为师”，西联为“化险境为坦途，千秋如意；赖博施以济众，一路平安”。如意桥桥长28.5米，是一座单孔石拱桥，

始建于元至元年间（1335-1340），曾于清光绪年间重建。

走上桥会发现，大部分的桥心石以旋水纹和祥云纹为主，寓意万物有序流转、潮平人安。驻足细瞧就会发现，即便是最常见的旋水纹，竟然没有一块桥心石的花纹完全相同。

20年前，知名摄影师尔冬强将自己的工作室搬到金泽，这样描述自己的古镇生活：不在家做饭时，他和妻子会在古镇的农家菜馆里叫上一条红烧鱼、一盘河虾和一碟蔬菜。“只要愿意，每天都可以吃农家菜，就是小时候的味道。”和相爱之人，在古朴秀美的“江南第一桥乡”归隐田园，大概也是一件最浪漫的事。

行有迹

## 百桥打卡小程序上线

在青浦，关于桥的浪漫故事还有很多，你可以带着心爱的TA，在淀山湖畔长三角最长的拱桥彩虹桥上看水天一色、霞光万丈，也可以在张马村寻梦源的天使之翼桥，留下最梦幻的婚纱照，甚或在上海大观园的沁芳桥头，品读一段《西厢记》……或许，一场命中注定的“桥”遇，正期待着与你相遇。如果你已经做好了“桥”遇的准备，别忘了带上一份“桥遇青吴嘉”百桥打卡地图。

“长三角生态绿色一体化示范区百桥打卡小程序”首批推出77座“镇宅级”特色桥梁。这份有趣好玩的青吴嘉百桥打卡地图，正式开启为期两个月的“桥”遇之约。即日起至10月15日，参与活动的市民游客可通过打卡小程序，获取手绘电子地图，根据游戏规则前往相应古桥点位进行签到打卡，并将自己与古桥合影上传至打卡小程序，即为打卡成功。成功打卡指定数量的桥梁即可获得在线抽奖机会，在领略桥梁文化的同时，还可以在线集齐特色桥心石勋章。

“桥遇青吴嘉”长三角生态绿色一体化示范区百桥打卡活动，是青浦区“百桥行，百味品，百画赏，百景逛，百戏看”系列活动的重要组成部分，也是长三角一体化示范区文旅特色活动的一次深度联动和有益尝试，并与2020上海淀山湖文化艺术节、朱家角水乡音乐节、2020上海练塘茭白节暨古镇旅游购物文化节一起，被列入今年上海旅游节的主要活动项目。

## 古桥线上打卡

即日起至10月15日，市民游客可关注青浦旅游官方微信公众号（微信号：qptour），进入“百桥打卡”活动相关界面，报名成功后，即可体验。

新民晚报

15

2020年  
8月31日  
星期一

流连



潮店

格调

悦动

味道

买手

影音



中国银行  
BANK OF CHINA



新民夜上海  
越夜越精彩

本版编辑 / 王文佳  
视觉设计 / 邵晓艳